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A szerzők tirukallán- és eufánvázas, új triterpéneket (desmondiin
A, C–P) izoláltak az Euphorbia desmondiiből. Hat vegyület ala-
csony koncentrációban (IC50 3–5 µM) tripanocid-aktivitást mu-
tat Trypanosoma cruzi ellen az epimasztigótafázisban. A des-
mondiin A alacsonyabb koncentrációban gátolja az amasztigó-
ták replikációját a gazdasejtekben (IC50 2,5 ± 0,3 µM), mint a
gyógyszerként használt benznidazol. Az izolált triterpenének a
Chagas-kór elleni új gyógyszerek kifejlesztésének vezérmolekulái
lehetnek.
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A PAH-ok (policiklusos aromás szénhidrogének) számos felhasz-
nálási területe ismert az optoelektronika területén, például a
szerves fényemittáló diódákban. Egy magyar–francia együttmű-
ködés keretében azt vizsgálták, hogy egy királis foszforcentrum
milyen hatást fejt ki az önmagában akirális PAH-molekulára.
Egyértelmű összefüggést találtak a kiralitás, a molekulapályák
(a)szimmetriája és a szerkezet között, mely további, ígéretes ve-
gyületek tervezését segítheti elő.
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Válogatás

Az MTA Kémiai Tudományok Osztálya által kiválasztott három publikáció közül az elsőben a szer-
zők négytagú P-heterociklusos gyűrűt tartalmazó policiklusos aromás szénhidrogének optikai tulaj-
donságait vizsgálták, számításos kémiai módszerekkel. A másodikban a szerzők természetben előfor-
duló triterpéneket és triterpén-deriváltakat azonosítottak, amelyek új gyógyszerek kifejlesztésének ve-
zérmolekulái lehetnek. A harmadik kiemelt publikációban pedig azt vizsgálták a szerzők, hogy az izotóp-
arány-alapú kódolás miként adhat választ korunk információtárolási kihívásaira.
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A szerzők annak lehetőségét vizsgálták, hogy az izotóparány-ala-
pú kódolás miként adhat választ korunk információtárolási kihí-
vásaira. Megmutatták, hogy az eljárás a keverékekben való in-
formációkódolás egyszerűsége mellett is nagy adatsűrűséget biz-
tosít. További fontos és egyedi sajátsága ennek a módszernek,



hogy magas adatbiztonságot nyújt, azaz bár könnyen olvasható,
nehezen hamisítható. Alkalmazása túlmutat az olyan nyilvánvaló
felhasználási területeken, mint az anyagtudomány és a bizton-
ságtechnika. ���

kapacitását, és 2030-ig minden évben meg kell dupláznunk az
energiahatékonyság átlagos éves ütemét. Ebben az átmenetben
mindannyian érintettek vagyunk, és ennek szellemében az ABB-
nél elkötelezettek vagyunk az ügyfeleinkkel és más érdekelt fe-
lekkel való együttműködés mellett.”

A kutatás az energetikai átmenet kritikus szakaszában készült.
A felmérés során az energiaszolgáltatókat és a vállalkozásokat az
energiaátmenet mozgatórugóiról és kockázatairól, az automati-
zálással és a környezetbarát technológiákkal kapcsolatos nézeteik-
ről kérdezték meg, valamint arról, mennyire felkészültek az üveg-
házhatású gázok kibocsátásának csökkentését célzó szabályozá-
soknak való megfelelésre.

Miközben az energetikai átállás felgyorsításának kihívásával
kell szembenéznie, az európai energiaágazat technológiai váltás-
ra készül a középfeszültségű kapcsolóberendezéseknél, amelyek
a villamosenergia-elosztás kulcsfontosságú elemei. Az új szabá-
lyozásoknak köszönhetően a kén-hexafluorid (SF6) – a kapcso-
lóberendezésekben szigetelőanyagként általánosan használt erős
üvegházhatású gáz – fokozatosan kivonásra kerül. A válaszadók
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HÍREK AZ IPARBÓL

Az ABB felmérése szerint a legtöbb
európai vállalat le akar válni 
a fosszilis tüzelőanyagokról,
de sokan nem rendelkeznek elegendő
erőforrással
Az ABB piacvezető vállalat az ipari robotok, kollaboratív robotok,
moduláris gyártórendszerek és szolgáltatások területén. Megbí-
zásából 2024. augusztus 2. és 12. között 850 kapcsolóberendezé-
sekre és elektrifikációra szakosodott beszerzési döntéshozót kér-
deztek meg online Franciaországban, Németországban, Olaszor-
szágban, Norvégiában és az Egyesült Királyságban. A válaszadók
fele az energiaszolgáltatóknál, másik fele az iparban dolgozott.

• A felmérés szerint a vállalatok 71%-a prioritásként kezeli a
fosszilis tüzelőanyagokról való átállást, de több mint felüknek
több forrásra van szüksége stratégiájához. 

• A vállalatokat az új vagy szigorodó, az energetikai átmenetet
támogató szabályozások ösztönzik a cselekvésre. 

• A partneri együttműködés kulcsfontosságú energetikai átál-
lás lendületének megőrzéséhez. 

A fosszilis tüzelőanyagokról való áttérés az európai energia-
szolgáltatók és az ipar számára egyaránt prioritást élvez, de a va-
lóságban hiányosságok tapasztalhatók – több beruházásra van
szükség a tiszta energiával kapcsolatos célok eléréséhez – derül
ki az ABB Villamosenergia-elosztási Megoldások divíziójának új
felméréséből. Franciaország, Németország, Olaszország, Norvé-
gia és az Egyesült Királyság európai, elektrifikációs területre sza-
kosodott beszerzési döntéshozóinak több mint fele (51%) elis-
merte, hogy a vállalatuk nem rendelkezik elegendő erőforrással ah-
hoz, hogy teljesíteni tudja az energetikai átállással kapcsolatos vál-
lalásait.

„A tiszta energiatermelés és -elosztás, valamint a hatékonyabb
fogyasztás felé való elmozdulás elengedhetetlen a sikeres éghajlat-
változás elleni küzdelemhez és az alacsony szén-dioxid-kibocsá-
tású jövő biztosításához” – mondta Adrian Guggisberg, az ABB
Villamosenergia-elosztási Megoldások divíziójának vezetője. – Bár
megnyugtató, hogy a válaszadók közel háromnegyede kiemelten
kezeli ezt a kérdést, a felmérésből az is kiderül, hogy a tavalyi COP28
klímacsúcson tett ígéret teljesítéséhez még nagy a lemaradásunk:
2030-ig meg kell háromszoroznunk a megújuló energiaforrások
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